

中共黑龙江省委机关报

2025年9月18日 星期四

乙巳年七月廿七

第25954期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署

蔡奇参加接见并在总结会议上讲话

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平等同大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。



9月17日，党和国家领导人习近平、蔡奇等在北京人民大会堂接见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动筹办工作各方面代表。
新华社记者 翟健岚 摄

《731》全球首映活动在哈尔滨举行

许勤蓝绍敏出席

本报17日讯(记者李天池)17日，重大历史题材影片《731》全球首映活动在黑龙江省哈尔滨市举行。省委书记、省人大常委会主任许勤，省政协主席蓝绍敏等出席。

电影《731》由黑龙江省委宣传部、山东省委宣传部、吉林省委宣传部、哈尔滨市委宣传部、青岛市委宣传部联合制作，长春电影集团、哈尔滨市演艺影视集团

等联合出品，9月18日起在全球多地上映。影片通过严谨的史料考证与影像叙事，讲述了侵华日军第七三一部队在哈尔滨平房区以“给水防疫”为名，大肆抓捕平民进行活体实验，秘密进行惨无人道的细菌战研究的历史真相，以平民视角揭露日军反人类的滔天罪行，还原侵华战争给中华民族带来的深重苦难、展现绝境下中国人民顽强不屈的精神品质，激励我们弘扬伟大抗战精神，铭记历史、珍爱和平、开创未来，为实现强国建设、民族复兴伟业团结奋斗。

观影前，许勤等省领导看望慰问了导演赵林山，总制片人张望，主演姜武、李乃文、孙茜、林子烨、李善玉等主创人员。

观影后，影片主创团队与现场观众进行了交流互动。

部分现职省级领导同志和离退休省级老同志，中国人民抗日战争胜利80周年纪念章获得者亲属代表，大国工匠、最美职工、少数民族、退役军人、归侨侨眷、驻省部队官兵代表，中直单位、新闻媒体代表，企业、社会组织、高校和科研院所代表，省直及哈尔滨市机关干部代表，影片出品方、主创团队等参加首映活动并一同观影。

梁惠玲在双鸭山市调研时强调

加快打造特色产业集群 推动开发区高质量发展

本报17日讯(记者薛立伟 徐佳倩)16日至17日，省委副书记、省长梁惠玲到双鸭山市调研开发区改革发展、项目建设等工作。她强调，要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，以开发区管理体制改革、发展模式创新为主线，推进开发区产业转型升级、科技自立自强、绿色低碳转型、协调平衡发展，努力把开发区建设成为实体经济高质量发展示范区和引领区。

梁惠玲先后实地考察了星联科技高

端膜制造及回收加工项目、优泰混凝土

装配式制品生产项目、中船风电双鸭山清洁能源装备基地项目，了解项目建设、投产等情况。她强调，要以科技创新引领产业创新，促进数字经济与实体经济深度融合，提升产学研协同效率，加快科技成果转化和产业化。要积极开拓市场，强化示范带动，加大新技术新产品宣传推广力度，拓展更多应用场景，不断增强企业市场竞争力。要加快产业集群集聚发展，优化产业布局，加强产业链上下游协作配套，推动产业链价值链向高端发展。

在双鸭山经济技术开发区高新技术

创业服务中心，梁惠玲参观规划展示馆、企业家沙龙中心、入驻企业，了解开发区改革发展、招商引资、为企业服务等情况。她指出，开发区是扩大对外开放的重要平台、高质量发展的重要支撑。要深化开发区管理制度改革，有序推进政企分离、管运分开，深入实施“管委会+公司”运营模式，健全完善市场化运行机制，全面激发内生动力和创新活力。要加快产业集群升级，坚持以制造业为主体，统筹发展相关生产性服务业，打造各类企业分工协作、协同高效的产业集群，培育具有竞争力的优势产业。要增强创新驱动能力，发

挥资源优势，实施关键核心技术攻关，加快科技成果转化，推动传统产业高端化、智能化、绿色化，发展战略性新兴产业，培育壮大新质生产力。要提高招商引资引资质效，创新招商引资工作机制，探索建立市场化、专业化招商机构，强化产业链招商、科技成果招商、以商招商，完善基础设施和配套设施建设，推出针对性强、实效性好的服务举措，更好发挥开发区在吸引投资、发展实体经济方面的平台作用，引进更多优质企业投资。

省直有关部门、双鸭山市政府主要负责同志参加调研。

本报评论员文章

传承东北抗联精神 阔步走向新的胜利

用影像捍卫真相
用铭记守望和平

电影《731》全球首映活动侧记

详见第二版



在“九一八”这个伤痛的日子，里，海报推出《白山黑水抗战士》特别策划，“回放”和“回响”的特定叙事，大力弘扬东北抗联精神，意在铭记历史、面向未来。希望这卷《白山黑水抗战士》能带给读者心灵共鸣。

详见
第五版至第八版

中华民族伟大复兴势不可挡

崭新未来的宣告。

新时代新征程，中华民族伟大复兴何以势不可挡？

察势者智，驭势者赢。

“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”

从两个大局看，这是历史规律所示——

习近平总书记深刻指出：“一八四〇年

鸦片战争后，中华民族也经历了数百年不遇的大变局，从那以后我国形势江河日下，中华民族陷入几乎亡国灭种的深渊！现在则完全不同了，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。古人讲，三十年河东，三十年河西，其实说的就是历史规律。”中国的发展离不开世界，世界的发展也需要中国。中华民族伟大复兴，是造成世界百年未有之大变局的重要原因；世界面临百年未有之大变局，给中华民族伟大复兴带来重大机遇。（下转第四版）

深入学习贯彻习近平法治思想 以高质量立法服务和保障改革与发展

信春鹰 李锦斌出席座谈会 沈春耀主持 许勤致辞

李鸿忠出席全国地方立法工作座谈会并调研时强调

本报17日讯(记者李天池)
中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠15日至17日在黑龙江出席2025年全国地方立法工作座谈会并调研。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，稳中求进推动地方立法工作高质量发展，更好服务改革发展稳定各项事业。

全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰、全国人大环境与资源保护委员会副主任委员李锦斌出席座谈会，全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀主持，省委书记、省人大常委会主任许勤致辞。

李鸿忠指出，党的十八大以来，有立法权的地方人大及其常委会紧紧围绕地方党委贯彻落党中央大政方针的决策部署，积极发挥地方立法功能，丰富立法形式，提高立法质量，开创了地方立法工作新局面。

李鸿忠强调，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，增强贯彻落实习近平法治思想的政治自觉、思想自觉、行动自觉，不断提升人大高质量立法的政治站位和思想站位。要充分发挥地方立法在党和国家事业发展全局中的重要作用，对标对表习近平总书记对各地发展的战略谋划和党中央决策部署，因地制宜加强重点领域、新兴领域、涉外领域地方立法，继续做好实施性、探索性立法，推动中国特色社会主义法律体系完善发展。要深入推进科学立法、民主立法、依法立法，遵循规律，集思广益，守牢底线，在法定权限范围内开展立法工作，保证党中央令行禁止，保障宪法法律正确有效实施，维护国家法制统一、尊严、权威。

李鸿忠围绕生态环境法典编纂工作，在哈尔滨、伊春等地调研水环境治理、绿色经济发展、森林生态保护和林业发展情况。他指出，编纂生态环境法典是以习近平同志为核心的党中央作出的重大法治建设部署，要坚持以习近平生态文明思想、习近平法治思想为引领和遵循，加快完善法典草案，全面体现新时代生态文明建设理论、制度、实践成果，确保编纂出一部具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿、系统规范协调的生态环境法典。

许勤在致辞中表示，黑龙江忠诚践行习近平法治思想，坚持党对立法工作的全面领导，不断提高地方立法质量，一体推动法治黑龙江、法治政府、法治社会建设。我们将认真贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面落实全国人大常委会和全国地方立法工作座谈会部署要求，立足服务国家大局，围绕推动龙江改革发展、增进人民群众福祉，深入践行全过程人民民主，科学编制“十五五”地方立法规划，积极推进黑土地保护、新质生产力培育等重点领域、新兴领域和地方特色领域立法，为中国式现代化龙江实践提供有力法治保障。

全国人大常委会法工委副主任王瑞贺、黄薇、雷建斌，省领导徐向国、张安顺、贾玉梅、聂云凌、杨廷双，各省(区、市)人大常委会有关负责同志分别参加有关活动。

住黑龙江省全国政协委员到内蒙古自治区和吉林省学习考察
增强围绕对外开放履职责责任感
助力构筑我国向北开放新高地

本报讯(记者郭铭华)为落实全国政协关于京外委员履职活动相关要求，9月12日至16日，由住黑龙江省全国政协委员活动召集人、省政协主席蓝绍敏带领，部分住黑龙江省全国政协委员到内蒙古自治区和吉林省，围绕深入贯彻习近平总书记视察东北期间重要讲话重要指示精神，助力黑龙江省构筑我国向北开放新高地进行学习考察。

考察组首先来到内蒙古自治区满洲里市，在互市贸易区就边民贸易、金融服务等深入调研；在综合保税区了解保税物流和二手车出口情况；在公路口岸围绕24小时通关、果蔬出口等问题与工作人员进行交流。在阿尔泰国际粮油有限公司、远东汽体有限公司、哈客斯俄食肉制品加工有限公司，委员们详细了解企业生产经营和对外贸易情况。在满洲里市召开的座谈会上，考察组与当地政府部门领导同志和有关部门，就完善基础设施、提高通关效率、推进改革创新等畅谈体会，交流经验，共同发展。

在吉林省延吉市，考察组来到跨境电商综合试验区，就商品种类、通